



全国哲学社会科学工作办公室

National Office for Philosophy and Social Sciences

网站首页 本办概况 政策制度 通知公告 基金管理 基金专刊 成果集萃 资助期刊 高端智库 社团工作 资料下载

中国共产党新闻网 >> 全国哲学社会科学工作办公室 >> 社科动态

张晓溪：地方性知识与社会学自主知识体系的建构

张晓溪 2024年05月06日08:54 来源：光明日报

原标题：地方性知识与社会学自主知识体系的建构

作者：张晓溪，系东北师范大学马克思主义学院社会学院副教授

【建构中国自主知识体系】

习近平总书记指出：“加快构建中国特色哲学社会科学，归根结底是建构中国自主的知识体系。要以中国为观照、以时代为观照，立足中国实际，解决中国问题，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断推进知识创新、理论创新、方法创新，使中国特色哲学社会科学真正屹立于世界学术之林。”这一重要论述，指明了知识创新的根本原则和方向。以此为指引，建构社会学自主知识体系，要从中国社会发展实际出发，围绕中国社会面临的具体问题，展开深入探索。

地方性知识是人类学和社会学的一个基本概念，关注知识生成的特定历史情境、社会生活和体验认知，具体到方法论上，主张立足社会生活实践设身处地开展调查和深描，而不是依据抽象的一般原理去分析诠释问题。在漫长的历史发展中以来，诸多社会学研究者就以地方性知识为媒介，连接起中国传统社会与现代社会知识系统之两端，推进社会学本土化进程。在新时代建构社会学自主知识体系，应重视地方性知识的基础性作用，加强对地方性知识的发掘和研究。

首先，地方性知识能够为建构社会学自主知识体系提供基本素材。地方性知识是对特定社会场景、生活实践及体验认知的概括和表达，是知识系统的原生长点，是建构中国社会学自主知识体系的素材来源和问题来源。从文明形态的多样性这一角度看，中国本土的地方性知识首先是一种文明形态和知识样态，地方性知识在被发现和整理、研究之前，实际上就作为自然朴素的文明形态而存在，这些素材及蕴含其中的相关问题，正是知识创新的起点。甚至可以说，离开地方性知识，中国社会学自主知识体系的建构将成为空中楼阁。具体而言，中国各民族的社会生活形式、乡土社会的关系协调形式、宗族庙宇的组织形态，以及农场、牧区、城市单位社区等的社会生活仪典，各民族的节日庆典，城乡融合、社会流动等模式样态，都能够为中国社会学的独立叙事和表达提供广泛素材，并塑造知识话语下的问题意识。对这些素材及相关问题的调查研究，是树立自主话语权、创造本土社会学知识体系的基础和支点，是中国社会学研究本土社会并表达自我、彰显自我的重要载体和智识资源。我们应重视和加强对地方性知识素材的收集和整理，不断发掘这些原始的、鲜活的素材，激发创新意识，激活建构中国社会学自主知识体系的巨大潜能。

其次，地方性知识能够为建构社会学自主知识体系提供独特概念。概念是知识的细胞和基本分析单位，概念、概念体系和知识系统是人类思维和认知的核心组成部分，每种独特的知识体系都是由独特的概念不断推演建构而成的。建构中国自主知识体系的一个重要方面，就是通过原创性的概念将中国经验总结、提升为中国理论。同样，建构中国社会学自主知识体系，也要重视提炼和总结能够精准体现中国社会特点的概念、范畴，进而建构起话语体系、知识体系。例如，费孝通提出的“差序格局”概念，就是一个准确表达中国传统社会特点的具有地方性特色的概念。费孝通认为，中国传统社会是一个以伦理为本位的社会，在这种社会中，人与人之间的关系呈现为以亲属关系为主轴的网络关系，这个网络关系以个人为中心向外逐级推演，愈推愈远，就像一颗石子丢入湖中在水面上所产生的一圈圈的波纹一样，他将这种关系状态概括为“差序格局”。在中国传统社会中表现出来的这种“差序格局”状态，与在西方社会中表现出来的“团体格局”状态具有显著差异。类似“差序格局”这样的标志性概念，对于形成中国社会学特有的解释和理论范式具有重要意义。除此之外，社会位育、家文化、乡土社会、礼俗社会、村社共同体以及在中国现代化进程中提出的社会转型、乡村振兴、社区治理等概念，都极大丰富了中国社会学知识的概念体系。

最后，地方性知识能够为建构社会学自主知识体系提供丰富场景。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革，也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实践创新，必将给中国社会学的知识建构提供广阔空间。只有立足中国社会实践，充分了解当代中国的国情民情、道德风尚、区域社会发展模式及发展动力等各个维度，才能全方位地认识中国。改革开放以来，我国不同地区依据自身特点逐渐形成了各具特色的发展样态。例如，江苏南部的苏州、无锡、常州、南通等地农民依靠自己的力量，发展乡镇企业实现非农化发展的方式；在数字乡村发展背景下出现的以数字化赋能农业农村现代化的寿光实践等，都为社会学研究提供了丰富的场景和主题，孕育了基于中国经验的“内发理论”。陆学艺倡导的“百村调查”，关注处于急剧变化中的乡村发展，丰富了新时期社会学研究的主题。当前，蓬勃发展的中国式现代化实践，还在不断提出大量亟待进一步解答的问题，给社会学自主知识体系建构提出了新要求。社会学者应善于从地方性传统中挖掘主题元素、从地方性实践中开辟研究场域，立足体现特殊性、差异性、情境性的地方性知识，建构能够解释中国现象、表达中国逻辑、具有中国气派、体现中国风格的独立自主的社会学知识体系，为更好认识中国社会结构变化的趋势和特征，更好解释中国社会发展的内在机制，提升中国社会学的国际话语权和全球影响力奠定坚实基础。

(责编：孙凯佳、黄伟)

联系我们 | 版权声明

主管主办：全国哲学社会科学工作办公室 承办：人民网

©1999-2019 全国哲学社会科学工作办公室 版权所有 京ICP备12051030号-2

